

创建 进行时
ChuangJian JinXingShi

城管青年走上街 清洁环境促创建



● 青年志愿者在广场捡垃圾

本报讯（记者 叶四青 曹宁宁）“擦洗完以后，看到自己的城市更好更亮更干净，我们心里也很高兴。”3月24日上午，在延安新闻纪念馆广场，一块橱窗被擦洗一新，市城市管理执法支队青年志愿者张志远高兴地说。

今年是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词60周年，也是中国青年志愿者行动实施30周年。共青团延安城市管理局城管执法局工委决定聚焦全国文明城市创建，开展3次以“净化、绿化、美化、靓化”为目的的志愿者服务活动，让广大青年干部职工化身城市清洁师，为创建全国文明城市贡献力量。

当日，该工委对中心城区环境卫生进行了大整治。5支青年突击队85名青

年志愿者以垃圾袋、夹子、抹布等清洁工具为“武器”，走上街头，对过街天桥、公交站牌、地下通道等重点区域的橱窗、栏杆等处进行擦洗，并清理了野广告和隐蔽区域的垃圾。他们还走进中心街、双拥大道、南桥附近游园广场等人流量多、关注度高的区域，对周边绿化带、树坑等难清理区域的烟头、烟盒、废纸等垃圾进行清理。

“今天天气虽然比较寒冷，但是队员们都热情高涨，成果颇丰。”市城管执法局团工委副书记宋宝江说，接下来还将常态化组织开展诸如垃圾分类、文明执法、设施清洗等系列志愿服务活动，努力为我市创建全国文明城市增添一份城管力量。

空中“蛛网”大清理 整齐清爽又安全



● 工人师傅清理废弃网线与pvc管

本报讯（记者 李欢）“以前楼外面全是网线，就像蜘蛛网，特别难看，现在一清理，看着整整齐齐的，真是又清爽又安全。”3月25日，宝塔区宝塔山街道嘉陵社区联合电信公司在辖区老旧小区开展“飞线”整治行动，供电二区家属院居民姬凤英感慨地说。

记者在现场看到，供电二区家属院的楼外，各类网线以及残损的pvc管互相缠绕，很不美观。一旁几位工人师傅正爬上梯子，挨个单元剪掉楼上爬绕的网线，随后将垃圾及时进行清运。抬头望去，楼房外明显变得干净整洁了。

“长期以来，有的住户网线出了问题，就重新拉一根新线解决，废弃的也不拆

除。”姬凤英说，这些废弃网线一直在外挂着，既影响整体环境，又存在安全隐患。现在这个废弃网线整治后，让她觉得非常舒心。

宝塔山街道嘉陵社区党总支书记陈小东表示，就老旧小区“飞线”问题，他们痛下决心，以问题整改为导向，反复与移动、电信、联通、广电四大运营商磋商，请相关业务团队进场清理完善，尽快使辖区老旧小区全部整改到位。

“我们还会就辖区‘三无小区’乱堆放、乱搭乱建、违规张贴、线路不规范、墙体不整洁、车辆随意停放等问题进行再部署、再排查，全面营造整洁舒适安全的宜居环境，为全市全国文明城市创建发挥应有作用。”陈小东说。

补旧划新停车线 车辆摆放更有序

本报讯（记者 贺秋平 吕辰霄）“以前车位不清楚，不知道自己有没有停到位。今天看到车位线重新补划，停车方便多了。”连日来，在延安火车站周边、中心街、枣园等城区停车场，记者看到工作人员正在紧张有序地对公共停车位进行补旧划新。重新施划后的停车位框线清晰、整齐美观，赢得市民连连称赞。

据了解，为了规范城区停车秩序，推进市容环境秩序提升，助力全国文明城市创建，宝塔区城市管理执法局对城区模糊不清的停车线进行施划。工作人员经过现场勘察、统计摸底，及时对模糊不清、标线脱落的机动车、非机动车泊位进行重新施划、对需要新增泊位的地

方进行增补。

宝塔区城市管理公司副总经理贾磊表示，他们针对城区临时性公共停车场的停车位划线磨损、破旧、看不清等问题，利用车流量小、泊位使用率低的时段，对辖区3600多个车位进行补旧划新，让市民停车摆放更加文明有序。

“我们根据市民的需求，结合实际适当的增加泊位，助力市容市貌微更新。”宝塔区城市管理执法局枣园中队中队长王勇说，他们还将积极与交警等部门进行沟通配合，全面整治人行道车辆违停现象。同时，加大宣传引导，让规范文明有序停车成为习惯，共同营造良好的停车和出行环境。

河道污染及时除 守好生态水环境

本报讯（通讯员 王博 记者 叶四青）连日来，延川县大禹街道把落实水污染防治作为当前的一项重大政治任务，倒排时间节点，全力推动“三清一净”专项整治行动深入开展，助力打赢水污染防治攻坚战。

大禹街道组建了4个工作组，由街道办事处牵头，各村、各站所配合，明确职责分工，全力推进畜禽粪污、污染源排查等整治工作。同时，以《水污染防治法》为基础，结合河长制，通过悬挂横幅、微信工作群转发、进村入户发放宣传传单等方式，深入宣传水污染防治和保护水资源的重大意义，提高群众积极参与保护水资源的意识。针对摸排出来

的河道污染源，工作组精准施策、分组到人、包干到户，各工作组建立“三天一汇报、七天一汇报”的工作机制，协调解决污水清理和反复“回潮”等难点问题，确保每日有动作，每周有进展。街道纪工委每周开展专项督查，实施监督整改闭环管理，做好台账销号和现场核查工作，对河道摸排不全面或者整改进度缓慢、不作为、慢作为的责任人进行追责问责。通过压实压紧一线责任，推动水污染防治攻坚战各项决策部署落实到位、落地见效。

据了解，通过多措并举，该辖区的河道垃圾得到清理，环境美丽整洁焕然一新，成为初春的一道美丽风景线。

学雷锋树新风 志愿者在行动

暖心慰问送老人 从此空巢不孤单

本报讯（记者 叶四青 通讯员 付雨可）“太感谢你们经常来看我，一直惦记着我们这些老人。”3月27日，看到熟悉的志愿者身影再次出现在家中，宝塔区南市街道市场沟社区空巢老人童桂莲感动地说。

一次次暖心的走访慰问，让社区志愿者和空巢老人的心贴得更紧。为进一步弘扬雷锋精神和“奉献、有爱、互助、进步”的志愿者精神，近日，南市街道市场沟社区“360帮帮团”志愿者携手延安市就业服务处开展了“学雷锋送爱心 走访慰问暖人心”慰问活动，推动学雷锋活动常态化，让特殊群体感受到关爱。

活动中，大家来到空巢老人童桂莲、庞秋家中，为他们送去米、面、油、牛奶等慰问物品，并同他们亲切交流，详细询问近期的身体状况和生活情况，并嘱咐他们要按时吃饭，注意保养身体，有困难及时跟社区联系等等。

“现在社会好了，我们也没什么都不缺。你们没事的时候多来看看我们，就是对我们最大的安慰。”童桂莲激动地说。

社区负责人表示，走访慰问活动不仅联络了居民和社区之间的感情，还增强了社区对辖区特殊人群的关心与关爱，使他们感受到党和政府的关心。接下来他们还将持续开展此类活动，让雷锋精神传播到社区的每一个角落。

绘雷锋 传精神



春暖三月学雷锋，延安职业技术学院学生结合专业特点，开展了“春雨筑梦润青春 雷锋精神永相传”主题绘画设计创作活动。

活动中，同学们用细腻的画笔以及剪纸等艺术形式，描绘了心中的雷锋，用真实的情感，将“雷锋精神”通过视觉语言艺术表达在作品之中。此次活动，让学生们更加走近雷锋、了解雷锋，从而在青年学生群体中更好地宣传雷锋精神。

通讯员 拓宣庆 摄

精神文明建设 大家谈

城市“更新” 让百姓日子越过越舒服

韩福超

前段时间，“外卖小哥一通电话，154个单元换号牌”的新闻上了热搜——北京一位外卖小哥曾因某小区社区太大、楼号不清、送餐时找起来费劲，向市民热线反映情况。最近，他再到这个小区送餐时，发现楼门、楼身上都装了新号牌。

规范小区楼宇号牌，只是城市更新中的小细节。城市更新不仅是修补、修复，更要激活发展空间，同时需要聚力破解当下城市更新过程中的堵点、难点，推动城市高质量发展。

近几十年来，我国经历了大规模的城镇化进程。而随着时间的推移，一些地方出现了既有基础设施老化、城市资源利用方式不当等问题，加之人民群众对城市宜居生活不断产生新需求、新期待，城市发展亟待由昔日的大规模增量建设，转变为存量提质改造和增量结构调整并重的阶段。

老旧小区改造、地下管廊升级、发展城市慢行系统、建设家门口的“口袋公园”、活化利用历史遗迹和工业遗产、实施城市生态修复和功能完善工程等，城市更新的一举一动都与百姓生活、产业发展、城市建设息息相关。

2021年，“城市更新”首次写入政府工作报告。党的二十大报告提出“实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市”。今年的政府工作报告也提到要“实施城市更新行动”。

城市更新不是大拆大建，应从人的需求出发，“见物见人见生活”，建设有温度、有颜值、有人情味的品质城市。2021年杭州西湖景观提升改造中“移走了棵沿湖病柳”的消息上了热搜，当地诚恳致歉、迅速补种，诠释了城市更新过程中充分尊重民意以及守护好特殊文化意境和美好城市记忆的意义。不久前，商务部新闻发言人“让修鞋、配钥匙等‘小修小补’规范有序回归百姓生活”的表态引发关注，也提示我们城市更新当心系民生，为百姓家门口的便利留下空间。

城市更新不是政府的“独角戏”，而是政府、市场、公众共同参与的“大合唱”。应当通过综合评定更新项目的公益性贡献，对参与城市更新的社会机构实施税费优惠，激发社会力量参与更新的积极性，同时建立健全容错纠错机制，鼓励更多城市在棚改、老旧小区改造等领域大胆创新。

新首钢松变、苏州“塔影入弄”回归、老旧小区改造的北京“劲松模式”……近两年，各地城市更新中涌现出不少优秀事例和典型经验，很多地方积极创新举措，成功实现了“更新一点、繁荣一片”。期待城市更新，能更好地满足群众对美好城市生活的向往，助力城市高质量发展。

(来源：中国文明网)

道德模范 DaoDeMoFan

群众心中的暖“阳”

——记2022年延安模范、洛川县城市社区服务中心民政站站长张阳

通讯员 庞珉 侯翠 马妮 记者 孙艳艳

“上管天文地理，下管鸡毛蒜皮。”是基层民政工作的真实写照。自从从事民政工作以来，洛川县城市社区服务中心民政站站长张阳以军人的一贯作风，严格要求自己，认真履行“以民为本、为民解困、为民服务”的民政工作宗旨，上为社区分忧，下为群众解愁，恪尽职守，任劳任怨，服务辖区生活困难群众、孤寡残疾、老年人，赢得群众的好口碑。

小花有了更好的照顾

“小花最近的身体咋样？吃饭咋样？衣服都有吧……”带着关切，3月14日，张阳再次来到洛川县敬老院看望小花，向护理部的工作人员询问她的近况。

“经过专职护理人员两年的引导、康复训练和心理沟通，小花的精神面貌发生了很大的变化，我也就放心了。”看到小花正在参加集体活动，张阳发自内心地高兴。

杨小花今年46岁，她天生智力发育不全，无法与人正常沟通交流，生活无法自理。唯一的女儿，从生下来就和她一样智力发育不全，而且性情暴躁。她们母女一直靠杨小花父母照顾抚养。2016年，刚任县城市社区服务中心民政站站长的张阳，在对母女二人进行低保复核工作时关注到这个情况。他经过多方协调，于2020年为杨小花申请办理了城市特困供养，让她的生活有了一份保障。

考虑到杨小花的父母年迈多病，照顾困难，张阳想帮她申请到县敬老院进



● 张阳看望孤寡老人李莲莲

行集中供养。于是，他随即联系了洛川县敬老院，咨询了相关政策，带着杨小花体检后，于2021年4月把她送到了敬老院进行集中供养。

安置好杨小花，张阳又开始着手为杨小花的女儿排队申请了延安市福利院的名额。2022年5月，杨小花的女儿也得到妥善安置。

母女俩都安置妥当了，张阳的心终于放下了。

被孤寡老人称为好心人

在城镇低保户中，还有一位80岁高龄的孤寡老人李莲莲患有心脏病和严重

贫血症，每天需要打B12维持。她无儿无女，也不愿到敬老院进行集中供养。

2020年的冬天异常寒冷，为了保障李莲莲老人安全越冬，张阳提前送去了过冬的被褥。当他注意到老人家的窗户上没有窗帘，用砖块和木板支撑的“床”摇摇欲坠时，他二话不说，转身出门为老人购买了床和床上用品，挂上了窗帘。

“你把看病买药的收据保存好，后面可以申请补助。”在李莲莲家，张阳细心地叮嘱着老人。由于年事已高，李莲莲常常记不住张阳的名字，但她亲切地把张阳称为好心人。

帮助生活不能完全自理且监护人没

有监护能力的残疾人申请集中供养、送精神失常无人看护人员前往延安市精神病院进行治疗疗养、为生活困难的残疾人子女申请城市最低生活保障……这些事对张阳来说举不胜举。

妥善安置了弃婴

2019年11月14日20时左右，正在家辅导孩子学习的张阳接到凤栖派出所的电话，有群众报警称在洛川县中心街发现一名男婴。接到电话后，张阳立即赶到现场，将男婴送往县医院儿科进行检查治疗。在安顿好孩子的同时，张阳与派出所民警一起多方联系，查找孩子的监护人。但遗憾的是，始终无法联系到其家人，男婴最终被确定为弃婴。

看着这个不足月就被遗弃的男婴，张阳急得吃不下饭、睡不着觉。他积极联系延安市儿童福利院，为男婴申请孤儿身份入院。经过长达半个月的协调奔走，他为男婴取了名字，办理了户口等相关手续，终于将男婴送到延安市儿童福利院。

13年的民政工作，张阳用实际行动如“暖阳”般温暖着困难群众的心田。他先后获陕西省“模范红袖章平安志愿者”，洛川县凤栖街道“先进工作者”“优秀共产党员”“民政工作先进个人”等多项殊荣。2022年，他被评为“延安模范”，并在当年当选为洛川县第十九届县人大代表。

“帮困扶弱一直在路上，在今后的工作中，我一定会努力做照进困难群众心中的‘暖阳’。”张阳说。